

人大代表、政协委员、律师谈火车站周边餐馆宰客现象 管理部门怎能对宰客说“没办法”

本报近日关于济南火车站周边小餐馆宰客行为的系列报道,得到了市民与网友的积极反馈。本报记者9日再次联系了相关部门,得到的回复无异于《五个部门管不好这一条街》报道中的部门答复。针对“五个部门制止不了小餐馆宰客行为”的现象,山东省人大代表、政协委员和律师专家纷纷发表了自己的看法。

文/片 本报见习记者 刘飞跃 记者 王杰 实习生 高爽



广告牌上炒菜都标着“亲民价”,而面食都未标价。

A 接到投诉相关部门应及时调查处理

“饭店未标某个商品的价格,这种行为其实是违法的。”山东省人大内务司法委员会委员、京鲁律师事务所律师郝继勇称。

他说,价格法规定经营场所必须明码标价,如果餐馆没有明码标价,物价部门要对餐馆进行处罚。所谓的明码标价,就是餐馆的饭菜价格在墙上挂着,如果不上墙也可以制作餐单小册子,要标明菜名和价格。

而对于餐馆名称与实际名称不相符的问题,郝继勇称,这些个体户

性质的餐馆必须在醒目的位置悬挂营业执照。“市民未在醒目位置看到营业执照,就可以向工商部门进行举报,光凭这一点工商局就可以对餐馆进行处罚!”

“相关部门接到市民投诉,应该调查取证餐馆是否有违法的地方,要依法进行处理,这是比较恰当的做法,相关部门针对宰客不应该说‘没办法’。”但是,郝继勇同时也表示,市民举报餐馆宰客行为时要保留好相关的证据,若没有证据,物价部门也不好来查。

B 遇到宰客行为要留好证据及时举报

“火车站附近餐馆宰客行为还是需要市民举报,若相关部门不管,那就是失职。”山东省政协委员张法水说。

记者在前几天的暗访中发现,不少餐馆并不主动提供发票,有些餐馆的墙壁上甚至写明了“本店不提供发票”。

对于餐馆不提供发票的行为,张法水称,市民可以向税务部门进行举报。“但是税务部门工作人员是有限的,他们不可能每天去检查餐馆,因此市民举报是解决这类问题的主要办法。”

张法水认为,火车站附近餐馆宰客现象频发有几方面的原因。消费者发现餐馆没有营业执照,或者感觉餐

馆不正规,就不要选择在此消费了。从相关部门来说,若市民对餐馆进行投诉,这些部门应该履行监管职责,及时督促餐馆改正,必要的时候对餐馆进行处罚。“如果相关部门监管到位,也有利于市场的规范运营。”张法水说。

张法水称,餐馆也应该树立诚信经营的理念,通过宰客来做生意最终影响的还是餐馆自己的发展,因为回头客基本上没有了。

“市民应增强法律意识,遇到宰客行为及时向有关部门反映,如果市民存在侥幸心理,那无疑助长了餐馆的不法行为。”张法水最后称。

C 证据不局限于发票,消费证明也行

“旅客都着急赶路而无暇与餐馆讨要说法,而这些黑店也摸准了旅客的这一弱点而肆无忌惮。”山东舜启律师事务所律师李友震称,面对宰客,旅客不能忍气吞声,而是应积极向工商部门监督热线或12315消费者热线进行举报,“举报监督的作用不能忽视”。

对于小餐馆拒绝为旅客开发票以逃避举报的行为,李友震称:“证据不局限于发票,消费者可以要求店家开具任何相关收费证明,只要可以证明消费者在此店消费过都可算证据。”此外,李友震称,若宰客行为查明属实,店家须退还消费的部分款项。

针对物价部门对于“一碗面40元属于市场自主定价”的回复,李友震表示,在市场经济条件下,小餐馆虽然可

以自主定价,但是不能偏离市场指导价,“十块钱的面卖四十元,已过度偏离市场正常价,属于宰客行为。”

“市场指导价是由物价部门进行制定的。”李友震称,作为制定市场指导价的第一责任单位,物价部门对于小餐馆的宰客行为负有不可推卸的责任,“物价部门应该对这些小餐馆的宰客行为进行积极监管。”

李友震回忆称,自己本人也险些在济南火车站附近被宰。“当时一碗面跟我要50元,我直接报警,最后警察出面调解。”对此,李友震建议旅客遇到宰客小餐馆时,应在第一时间向消费者协会进行举报,“若遇到不结账不让走,乃至言语威胁消费者的情况,消费者可向110投诉。”

D 一些小餐馆名称上在钻法律的空子

在本报接到的举报中,有些市民仅仅说出了餐馆店面的名字,但是记者暗访后发现,火车站大街上的餐馆名字大都以饭菜的名称命名,非常不具有辨识度。而记者在采访相关部门时,得到的回应也是“先确定店面的名字和地址,然后才能进行查处”。

“个体工商户名称牌匾可以与工商局登记注册的不一样,但是完全不一样是不允许的。”千舜律师事务所律师王伟律师称,《个体工商户名称登记管理办法》第十九条明确规定,个体工商户

名称牌匾可以适当简化,但不得对公众造成欺骗或者误解。

王律师同时称,工商局虽然负责个体工商户登记注册,但是也没有处罚的权力,因为《个体工商户名称管理办法》并未写明怎样处罚此类违规行为。同时记者也了解到,根据这一管理办法,个体工商户可以使用名称,也可以不使用名称。

“从某种意义上说,这也可以说是法律的一个漏洞,当然,一些餐馆在命名上有钻法律空子的嫌疑。”王律师说。

网友吐槽

难道再加五个部门才能解决?

本报连日推出的火车站周边小餐馆宰客系列报道,在读者中引起强烈反响。除了吐槽自己的被宰经历,不少读者发表了自己的观点。

网友“指致0710”称:火车站周边小餐馆宰客行为日益猖獗,归根结底是政府相关部门不重视,“没有触及到相关部门的根本权限就互相扯皮,折射出了相关部门的无所事事”。

网友“税月荏苒”则认为:五个部门管不好一条街的原因在于——管的部门越多,职责越不清晰,“建议政府成立一个协调部门,统一部署”。

对于五部门的各执一词,网友“微闻速递”认为,相关部门虽有各自的管理权限,但并不能因为管理权限问题而对这些小餐馆放任不管,“难道再加五个部门才能解决?”“直接建一个集餐饮、住宿、娱乐、办公于一体的综合服务中心,引入一些有实力的品牌商家入驻,让宰客小餐馆们无生意可做。”网友“紫阁传奇”称,此举可从根本上改变火车站附近的宰客乱象。

天材教育
WWW.JINANTIANCAI.COM

泉城十年一对一个性化辅导机构
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

寒假速提分 名师抢先订

即日抢订获赠最高 **8000元** 双倍优惠
即日抢订获赠所订名师精析期末考卷

小学生 · 寒假衔接提分课程 + 少年宫特长班

中学生 · 寒假衔接提分课程 + 亲子冬令营

毕业生 · 2015 中高考冲刺提分课 + 名校励志营

艺体生 · 2015 中高考全托提分课 + 名师大讲堂

六大校区 山师校区 / 山大校区 / 舜耕校区 / 大观校区 / 槐荫校区 / 阳光校区 **88340288**